Meéthode 3 : on peut raisonner par compléments en partant
de 7,45 pour obtenir 12,8.

7,45 4+ 0,05 = 7,5

7,5 +03=7,8

7,8 +5=128

5403+ 0,05=5,35

Réponse

Il reste encore 5,35 km a parcourir au randonneur.

Correction des exercices

Je revois comment poser
et effectuer une addition a trous

Organisation

e Durée : 5 minutes.

e Travail individuel.

* Mise en commun des réponses a la question 3.

Prérequis

e Savoir poser et effectuer ’addition de deux nombres décimaux.

e Savoir compléter une addition a trous.

Objectif

* Trouver le résultat de la soustraction de deux nombres
décimaux (sans poser la soustraction).

Conseils et réponses

1. Utiliser le schéma pour trouver ’opération cherchée.

Pour trouver la hauteur de la partie située dans I’eau, il faut
calculer 3,18 m — 2,45 m.

2.a) Ecrire les retenues.

2 , 4 5
+ 0 , 7 3
3, 1 8

b) Les éleves ont déja vu qu’une addition a trous permet
aussi de calculer une soustraction :
2,45 + 2 =3,18 ou ?=3,18-245.
3,18-2,45 =0,73
3. Il s’agit de la partie immergée du bateau.

La hauteur de la partie de ce bateau située dans I’eau est
de 0,73 m.

Je découvre comment
effectuer la soustraction
de deux nombres décimaux

Organisation

* Durée : 5 a 10 minutes.

* Travail individuel.

e Mise en commun des réponses a la question 3.

Prérequis
¢ Connaitre le tableau de numération des nombres décimaux.
¢ Savoir effectuer la soustraction de deux nombres entiers.

Objectifs

* Poser la soustraction de deux nombres décimaux
dans un tableau de numération.

e Effectuer la soustraction de deux nombres décimaux.

Conseils et réponses

Pour gagner du temps, on peut donner un tableau
de numération photocopié.
Bien suivre les consignes de ’énoncé.

1. Voir réponse a la question 3.

o

2.a) 315,9 = 315,90
Le chiffre des centiémes du nombre 315,9 est 0.
b) La technique opératoire de la soustraction reste
la méme, notamment concernant les retenues.
On ne peut pas calculer 0 — 7 ; donc on calcule 10 — 7 en
mettant une retenue.

Et10-7 = 3.
3.a)
o = = > = o
3 11 5 ) 9 10
— ] 4 2 , 144 7
2 7 3 s 4 3

b) Ainsi : 315,9 - 42,47 = 273,43.

J'applique
Q Dans cet exercice, il n’y a pas de retenues.

4 5, 4
2

b) De méme : 453,7 - 21,4 = 432,3.
c)
1 8 R 4 7
- 3 s 1 2
1 5 R 3 5
d) Il n’est pas nécessaire d’écrire le 0 (chiffre
des centiemes de 6,4).
7 8 R 6 2
- 6 R 4
7 2 R 2 2

9 Comme pour les nombres entiers, bien écrire
les retenues.

a)
3 4 8 Y
- 3 1.3 5
31 2 s 8
b)

1 2 7 , 4 8
- 1 S 1+3 5 6 5
o 7 3 s 8 3

c) Il est nécessaire d’écrire le chiffre O : chiffre
des centiemes de 87,4.
8 7 R 4 0
- 3 5 , 142 5
5 2 s 1 5




d) Plusieurs retenues s’enchainent.
3 4 8 , 12 40

- 2 1.4 s 149 7

3 2 3 s 6 3

G a) Utiliser le conseil donné par le personnage.

2 4 8 > 10

- 1 1 .2 s 8
1 3 5 s

b) 317 = 317,00

3 11 7 , 10 40

- 1 4 .3 , 146 5
2 7 3 5 3 5

¢) Il n’est pas nécessaire d’écrire le 0 : chiffre des dixiemes
de 37.

4 5 R 3
d) 435 = 435,00. Attention, il y a de nombreuses
retenues.
4 3 5 , 10 0
- 112 1.6 116 s 148 4
1 6 8 s 1 6

Je m’'entraine

©272+08=3
)5 +2,7=7,7
€) 1,85 + 0,15 = 2

b)7,2 +2,8=10
d)49+1,1=6
f) 1,85 +3,15=5

9 Les chiffres que I’on soustrait sont écrits en gras.
a) 7,86 — 4 = 3,86 b) 7,86 - 0,4 = 7,46
c) 7,86 - 0,04 = 7,82 d) 28,74 -5 = 23,74
e) 28,74 - 0,5 = 28,24
f) 74 centiémes — 5 centiémes = 69 centieémes.
28,74 - 0,05 = 28,69

9 A part pour les questions d) et f), il 0’y a pas de retenues.
a)S5,7-2,5 =32
b) 18,9-5,6 = 13,3
c)3,84-0,52 = 3,32
d) 41-0,1 =4et4-0,1 =39

4,1-0,2 =39
e) 0,75 — 0,72 = 0,03
f) 13-5=38

13,8-5,4 =84

02 08+52=6
6-0,8 = 5,2
b) 9 - 0,4 = 8,6
¢)7-0,15 = 6,85
d) 10-1=9et9-0,3 =87

10-1,3 =387
e)7-2=5et5-0,6 =44
7-2,6 =44
f)4-2=2et2-0,25=1,75
4-225=1,75

6 11 faut poser et effectuer la soustraction 485,5 — 278,96.
485,5 - 278,96 = 206,54

0 I1 faut poser et effectuer la soustraction 2,5 — 1,68.
2,5m-1,68m = 0,82 m
Il reste 0,82 m de tissu non utilisé.

o 1) et 2) Ce dessin peut étre réalisé sur feuille blanche
ou quadrillée.

2,8cm

A<

<
<

» K B

Y

7,5cm

3) La consigne demande de ne pas mesurer. On peut
toutefois vérifier le résultat en mesurant.

Il faut poser et effectuer la soustraction 7,5 — 2,8.

7,5 cm — 2,8 cm = 4,7 cm

La longueur KB est de 4,7 cm.

0 Il faut poser et effectuer la soustraction 5,4 — 0,75.
5,4 kg - 0,75 kg = 4,65 kg
La masse de la chair d’abricots est 4,65 kg.

J'approfondis

0 11 est nécessaire de poser et d’effectuer les opérations.
Le dessin n’est évidemment pas en vraie grandeur :
impossible de mesurer.

On peut aborder cet exercice de deux facons.
Méthode 1 :

3,66 m + 4,58 m = 8,18 m

11,55 m-8,18 m = 3,37 m

Le c6té bleu mesure 3,37 m.

Méthode 2 :

11,55 m-3,6 m = 7,95 m

7,95 m-4,58 m = 3,37 m

Le c6té bleu mesure 3,38 m.

@ Pour pouvoir calculer, il faut que les termes
de la soustraction soient exprimés dans la méme unité.
Par exemple, en kilogrammes.
850 g = 0,850 kg = 0,85 kg
5,3 kg - 0,85 kg = 4,45 kg
Il lui reste 4,45 kg de pommes de terre.

@ PrROBLEME

On cherche la longueur de la double fleche rouge

du schéma.

Comme pour ’exercice n° 9, on peut aborder

cet exercice de plusieurs facons :

276,13 - (160,4 + 57,63) ou (276,13 - 160,4) — 57,63

ou (276,13 —57,63) — 160.4.

160,4 m + 57,63 m = 218,03 m

276,13 m - 218,03 m = 58,1 m

La hauteur entre le premier et le deuxiéme étage de la
tour Eiffel est 58,1 m.

1oy



